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SLUŽBY 
záruční a pozáruční servis všech značek * autoklempířské práce - 
opravy na rovnacím rámu *  lakování * výměna autoskel - ZDARMA 
pojistné události *  opravy plastů *  kompletní likvidace pojistných 
událostí * příprava aut na STK * zapůjčení náhradního vozidla * 
odtahová služba 
 

PNEUSERVIS 
prodej pneumatik a ráfků * seřízení geometrie kol * úschova 
sezónních pneumatik 

PRODEJ 
originální autodíly * autobaterie  
autokosmetika  
oleje a chladící kapaliny  
kvalitní ojetá auta dovezená ze Švýcarska  
 
 
 
 
 
 

BONUS 
seřízení světel ZDARMA 

AUTOSTYL Trutnov, provozovna Bukovice 91 záruční a pozáruční servis vozů Škoda * prodej 
originálních autodílů Škoda * prodej originálního příslušenství Škoda *  
* prodej nových vozů Škoda, Peugeot a Toyota (autosalón Broumov) * 
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Jak se… 
      …mění Police: 
 
 

 
▲ Oprava silnice v Kostelní ulici (r.1998)  

 

 
▲ Výstavba bytovky v Nádražní ulici (r.2000) 

 

 
▲ Stavba devítibytovky nad sídlištěm (r.2003) 

 

                             Š t ě p á n a   H o r á k a 

▲ Rekonstrukce Pellyho domů (r.2006) 
 

 
▲ Nový kruhový objezd u kostela (r.2006) 

 

 
▲ Stavba Penny marketu (r.2006) 



Uzávěrka příštího čísla  3. dubna 2008   Distribuce 10. dubna 2008 
Vychází v nákladu 1 000 ks  Autor obálky: Martin Hrnčíř žák Grafického studia výtvarného oboru ZUŠ Police nad Metují 

Je skutečně neskutečné, co všechno tento prostý, nevzdělaný 
řemeslník, který viděl cíl své ctižádosti v tom, zachytit všechny polické 
pamětihodnosti doby minulé a současné pro příští pokolení, po své 
nelehké práci dokázal. Jeho rozsáhlá kronika se skládá jednak ze 
všeobecného dějepisu Policka, zpracovaného chronologicky, jednak z 
dějin jednotlivých právovárečných domů v Polici podle nynějších 
popisných čísel s posloupností jejich majitelů, a to na základě 
dochovaných městských knih a zřejmě také podle záznamů staršího 
kronikáře podobného ražení jako Brandejs, Jana Legeho. V jeho 
kronice někde nacházíme i zřetelnou reflexi díla Tomkova, to však její 
hodnotu nijak nesnižuje. Naopak: záznamy, pořízené o událostech, 
které sám zažil, patří v mnoha případech k jedinečným a 
nenahraditelným. Zachytil mnoho příhod, které bychom dnes již znali 
jen velmi povrchně nebo vůbec ne; připomeňme si např. podrobné 
popisy polických plátenických trhů včetně známé vzpoury tkalců v 
r. 1864, vznik soudního okresu v Polici i jeho pozdější rozdělení, 
tehdejší vyhrocené národnostní poměry s německo-českými třenicemi 
i třeba budování železnice z Chocně do Broumova. A celou historii 
začátku prvních textilních podnikatelů – prvních kupců s plátny ještě z 
doby před napoleonskými válkami, nebo pak mnohých vydavačů 
z druhé poloviny 19.století, a nakonec i vznik prvních továren v Polici 
– ať již to byla první továrnička Freiwaldova v městském mlýně, anebo 
později podniky Viléma Pellyho, Josefa a Emila Katschnerových, nebo 
Petra Gottlieba či bratrů Fendrychových a řezníků, bratrů Jana a 
Františka Pejskarových.  

Anebo počínající stavební ruch rostoucího města ke konci 
19. století; a také události ve městě za války prusko-rakouské roku 
1866 (včetně podrobného popisu jeho panického úprku před Prušáky, 
kdy se dostal až do Brna), i události a shon kolem pověstných 
„suchodolských zjevení“. A k tomu i zaznamenání tehdejšího způsobu 
života, zvyků a obyčejů při svatbách, pohřbech, pobožnostech, znění 
koled i dětských říkánek, i oblékání, bydlení a stravování tehdejších 
obyvatel, o poměrech na zdejší škole, a navíc plejádu všelijakých 
žertovných i smutných příhod polických sousedů. Dobrovolně a 
nevědomky tak nahrazoval úlohu tehdy ještě neexistujícího městského 
kronikáře. Všem jeho současníkům byla imponující vytrvalost, s jakou 
své kronice věnoval celý svůj volný čas, a jak houževnatě šel za 
každou zdánlivě nepatrnou zprávičkou, o níž se domníval, že by mohla 
mít pro jeho dějinný soupis nějaký význam. A navíc se ještě ujal role 
knihovníka v Obecní lidové knihovně, která byla založena roku 1892. 
Velmi podrobně zaznamenal místní události během 1. světové války, 
přitom jako 75letý stařec se svou manželkou již nebyli schopni vystát 
každodenní fronty na potraviny a kdy oba velmi strádali kvůli své 
snížené mobilitě. Pořídil ještě zapsat události prvních let vzniku 
československé republiky, včetně pověstných událostí v Machově, 
které se tam odehrály při vzniku tamní československé církve. Své 
poslední zápisky datoval půl roku před svou smrtí. 

Brandejsovo celé rozsáhlé kronikářské dílo zůstalo v rukopise. 
Jeho osm dílů, zapsaných na velkých knihách, (původně zřejmě 
určených k vedení účtů), bylo dlouho v opatrování Městského 
národního výboru v Polici nad Metují; nyní jsou bezpečně uschovány v 
depozitářích Státního okresního archivu v Náchodě. Devátou knihu 
prodal Josef Brandejs rok před svou smrtí svému o trochu mladšímu 
vrstevníkovi a svému sousedovi továrníku Vilému Pellymu staršímu 
(1849-1939); byla po léta nezvěstná a objevila se až v únoru 1989, kdy 
ji prostřednictvím paní Baladové z Prahy nabídnul městu zřejmě 
některý z příbuzných po Vilému Pellymu. I ta je dnes uložena v SOkA v 
Náchodě. Od této doby se ještě porůznu objevilo několik větších i 
drobnějších fragmentů jeho zápisů.  

Z Brandejsových kronik se, i když velmi málo, také občas 
publikovalo. Snad první článek, vypsaný z jeho kroniky, uveřejnil jeho 
synovec Stanislav Brandejs, syn jeho bratra Františka, kožešníka v 

čp. 8. Bylo to o robotě na Policku v časopise „Rozkvět“ v r. 1908. 
PhDr. Stanislav Brandejs vydal roku 1940 „Knihu o Polici nad Metují a 
Policku“, kde také občas cituje ze strýcových pamětí. Výňatky z 
Brandejsových kronik byly uveřejňovány v časopise hasičské župy 
„Metuj“, objevily se i v almanachu k otevření Kolárova divadla 
v r. 1940. Brandejsovými kronikami se podrobně zabýval polický učitel 
a kronikář Karel Baudyš, který k nim také přičinil i velmi potřebné 
stručné obsahy, a načerpal z nich materiál ke svým pracím „Historický 
kalendář Policka“ (1994) a „Příběhy dávné a nedávné“ (1996). 
Vlastivědný kroužek v Polici n. M. vydával ve svých sbornících 
„Policko“ na pokračování i jinou, drobnější Brandejsovu práci: 
„Stručné paměti a letopisy o zalidnění krajiny Policko-Broumovské a 
týkající se dějů též hory Ostaše“, z jeho kroniky citoval i Josef Macek 
ve své publikaci o událostech kolem zjevení v „Šolcově“ lese: 
„Suchodolská kaplička“ (1992). Také Petr Zuda ve svém zajímavém 
článku o prusko-rakouském střetu: „Broumovsko a Policko v prvních 
dnech války 1866“, uveřejněném ve sborníku SOkA „Stopami dějin 
Náchodska“ (1966) použil z jeho kroniky údaje o válečných událostech 
v tomto kraji, která jsou dochována jen právě díky Brandejsovi . Také 
velké množství údajů v kompilačním díle „Police nad Metují v datech“ 
autora této vzpomínky i drobné episody ze života obyvatel Police, 
publikované před časem ve „Vlastivědném okénku“ periodika „Polický 
měsíčník“ mají svůj původ v jeho úctyhodném díle. 

  

 
 

Josefa Brandejse za jeho života vyhledávaly mnohé významné 
osobnosti, zajímající se o údaje v jeho kronice. Několikrát jej navštívil 
Václav Vladivoj Tomek. Podle Brandejsova vyprávění si Alois Jirásek 
zaznamenával mnoho cenných dat o náboženských poměrech na 
Policku v první polovině 19. století, které použil ve své kronice „U 
nás“. I Jiráskův barvitý popis polických plátenických trhů v této 
kronice má s největší pravděpodobností původ právě v Brandejsově 
kronice. Také vynikající historik, profesor university Karlovy Antonín 
Rezek si z jeho kroniky vypisoval mnohé údaje pro své historické 
práce a jistě i mnozí další, mezi kterými nechyběl ani P. Sigismund 
Bouška, OSB, který jej v jeho chaloupce občas navštívil. 

V roce 1921 pobýval v Polici slavný ilustrátor díla Boženy 
Němcové a Aloise Jiráska, Adolf Kašpar. Několikrát navštívil i Josefa 
Brandejse a také si jej do svého skicáře, v němž se hromadily první 
studie k ilustracím Jiráskovy kroniky „U nás“ nakreslil, rovněž i jeho 
chalupu, obrostlou psím vínem (která navždy zmizela roku 2006). 
Obrázek tajného českého bratra, sedícího na posteli pod maličkým 
okénkem roubené venkovské světnice a čtoucího bibli, v záhlaví osmé 
kapitoly Jiráskova „Temna“, které vyšlo roku 1923, je posledním 
věrným portrétem sedmasedmdesátiletého starce, upoutaného vleklou 
chorobou na lůžko – polického kronikáře Josefa Brandejse.  

Kronikář Josef Brandejs zemřel před 86 lety, 9. března 1922 ve 
věku nedožitých 78 let. 

Miroslav Pichl              

Registrační číslo: MK ČR E 11974
Tisk: TISKÁRNA František MATĚNA Police nad Metují 

Adresa redakce : MěÚ Masarykovo nám. 98, Police nad Metují 549 54   IČO 272 949    E-mail: meu@meu-police.cz    tel:  491 541113 




